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1. Ausgangslage 
 
Am 23. März 2021 reichte Urs Pozivil, FDP-Fraktion, eine Kleine Anfrage betreffend 
Winterzeit ist Baumschnittzeit mit folgendem Wortlaut ein: 
 
Ausgangslage: 
 
Wie seit jeher bekannt, sind die Wintermonate vor allem in der Baumpflege eine wichtige 
Zeit, diese für die kommenden Vegetationsperioden vorzubereiten und zu erhalten. Auch in 
der Gemeinde Allschwil wird dieser Art seit Generationen Rechnung getragen. In vielerlei 
Hinsicht fällt der Baumschnitt auf der Allmend den Bürgerinnen und Bürger unserer 
Gemeinde gar nicht auf. Anders ist dies entlang der Spitzwaldstrasse. Hier werden während 
Wochen die Bäume durch den Regiebetrieb zurückgeschnitten. Ein Schilderwald an 
Verkehrsumleitungen und Verbotstafeln säumen in dieser Zeit die Strassenabschnitte, auf 
welchem die Platanen geschnitten werden. Dieser Zustand ist nicht nur einigen Personen 
unserer Partei, sondern auch vielen Personen in Allschwil aufgefallen, was auch der Grund 
für diese kleine Anfrage ist. 
 
Die FDP-Fraktion ersucht nun den Gemeinderat folgende Fragen schriftlich zu erläutern: 
 

1. Wie wurde das Verkehrskonzept für die Umleitungen der Fahrzeuge während der 
Sperrzeiten durch den Baumschnitt in der Spitzwaldstrasse ausgearbeitet? 
 

2. Über welche Ausbildung verfügen die mit dem Schnitt beauftragten Mitarbeitenden 
der Regiebetriebe? 
 

3. Anhand welcher Kriterien wurde das Baumpflegekonzept der Platanen in der 
Spitzwaldstrasse erarbeitet? 
 

4. Wurde bereits einmal über eine alternative Ausführung der Baumpflege diskutiert 
und wurden die internen Aufwände für diese Arbeiten mit anderen Angeboten 
überprüft und verglichen? 

 
 
 
 
 

2. Antwort des Gemeinderates 
 
1. Wie wurde das Verkehrskonzept für die Umleitungen der Fahrzeuge während der 

Sperrzeiten durch den Baumschnitt in der Spitzwaldstrasse ausgearbeitet? 
 
Während des Baumschnitts in der Spitzwaldstrasse wird für die Verkehrsumleitung ein 
Verkehrskonzept erstellt und gemäss Beilage an die Fachstellen Gemeindepolizei und 
Verkehrsexperte BVB gesendet. Diese Fachstellen haben die Gelegenheit sich über die 
Verkehrsführung zu äussern. 
Der Rahmen für dieses Konzept wurde im Jahre 2008 in Zusammenarbeit mit der 
Kantonspolizei, der Gemeindepolizei und der Verkehrsexperten der BVB definiert und 
laufend angepasst. 
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2. Über welche Ausbildung verfügen die mit dem Schnitt beauftragten Mitarbeitenden der 

Regiebetriebe? 
 
Die involvierten Mitarbeitenden sind alles ausgebildete Landschaftsgärtner mit EFZ. Zudem 
erfüllen alle Mitarbeitenden die mit der Hebebühne arbeiten alle Anforderungen der 
Arbeitssicherheitsvorschriften. Sie verfügen über eine Hubarbeitsbühnenausbildung und 
können den IPAF-Ausweis vorweisen. 
 
 
3. Anhand welcher Kriterien wurde das Baumpflegekonzept der Platanen in der 

Spitzwaldstrasse erarbeitet? 
 
Für die Pflege der Platanen in der Spitzwaldstrasse, sowie für alle sämtlichen Bäume im 
Eigentum der Gemeinde Allschwil, besteht noch kein Baumpflegewerk. Aus diesem Grund 
wird parallel ein Konzept zur Erstellung des Baumkatasters im Jahre 2022 bzw. 2023 
erarbeitet. 
 
Die Bäume werden in einem Dreijahresturnus wie folgt geschnitten: 
 

Jahr Objekt  Anzahl 

2021 Spitzwaldstrasse 116 

  Steinbühlallee 1. Etappe 33 

  Spitzwaldstrasse / MMM Park 8 

  Baslerstrasse 101 6 

  Heimatmuseum 6 

  Gemeindezentrum 17 

  Total 186 

      

2022 Pastorenweg 40 

  Kurzelängeweg 2 

  JFHZ 18 

  Werkhof 13 

  Schiessanlage 10 

  Areal Reservoir Schönenbuchstrasse 17 

  Hegenheimermattweg 28 

  SZ Neuallschwil 21 

  SH Gartenstrasse 15 

  KG Schlappenmatten 7 

  Total 171 

      

2023 Steinbühlallee 2. Etappe 34 

  Parkallee 36 

  Tulpenweg 17 

  Lindenplatz 19 

  QT Dürrenmatten 13 

  Total 119 
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Beim Rückschnitt der Platanen in der Spitzwaldstrasse werden folgende Punkte 
berücksichtigt: 

- Habitus des Baumes (Wuchsform) 
- Lichtraumprofil für Fussgänger 
- Lichtraumprofil für Busse und LKW’s 
- Lichteinfall zu Wohnhäusern 

 
4. Wurde bereits einmal über eine alternative Ausführung der Baumpflege diskutiert und 

wurden die internen Aufwände für diese Arbeiten mit anderen Angeboten überprüft und 
verglichen? 

 
Eine alternative Ausführung wird im Zusammenhang mit der Erstellung des 
Baumpflegekonzeptes überprüft. 
Im Jahre 2019 wurden sämtliche Aufwände der Regiebetriebe von der externen Firma  
Cleangreen Consulting GmbH überprüft. Zusätzlich wurde die Stadtgärtnerei Basel nach 
ihrem Aufwand für den Schnitt von Alleebäumen angefragt. Zwei Mitarbeitende der 
Stadtgärtnerei benötigen für den Rückschnitt von einem Alleebaum im Schnitt 4 Stunden. 
Dies ergibt ein Total von 928 Arbeitsstunden für den Rückschnitt von 116 Bäume in der 
Spitzwaldstrasse. Für den Einsatz im Januar / Februar 2021 wurden insgesamt 778.30 
Stunden rapportiert. 
 
 
 
 
 

  GEMEINDERAT ALLSCHWIL 
Präsidentin: Leiter Gemeindeverwaltung: 
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